

வழிகாட்டி 5: சட்ட உதவியைப் பெறுதல்

தொழில்நுட்பத்தின் மூலம் யாரும் துஷ்பிரயோகம் செய்யப்பட, அச்சுறுத்தப்பட அல்லது இரகசியமாகப் பின்தொடரப்படத் தகுதியுடையவர் அல்ல. அது பயங்கரமானது, பாதுகாப்பற்றது, அது சரி அல்ல. பாதுகாப்பாக இருப்பதற்கு உங்களுக்கு உரிமை உள்ளது.

உங்களைத் துஷ்பிரயோகம் செய்ய, கட்டுப்படுத்த அல்லது அச்சுறுத்த தொழில்நுட்பம் பயன்படுத்தப்படுகிறது என்றால், நீங்கள் சட்ட உதவியைப் பெறலாம்.

சட்ட உதவியைப் பெறுதல்

உங்களைத் துஷ்பிரயோகம் செய்ய, கட்டுப்படுத்த அல்லது அச்சுறுத்த யாரேனும் ஒருவர் தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்துகிறார் என்றால், உங்களைப் பாதுகாக்கக் கூடிய சட்டங்கள் உள்ளன.

ஒவ்வொரு சூழ்நிலையும் வித்தியாசமாக இருப்பதால், உங்கள் குறிப்பிட்ட சூழ்நிலை குறித்த சட்ட ஆலோசனையைப் பெறுவது அவசியம். இந்த வழிகாட்டி, சட்ட ஆலோசனை அல்ல, இது நீங்கள் பரிசீலிக்க வேண்டிய பொதுவான குறிப்புகளை மட்டுமே வழங்கும்.

தொழில்நுட்பம் வழியாகத் துஷ்பிரயோகம் செய்வது சட்டவிரோதமானதா?

தொழில்நுட்பம் வழியாகத் துஷ்பிரயோகம் செய்வதில் பரந்த வகையான நடத்தைகள் உள்ளடங்கும், ஆஸ்திரேலியச் சட்டத்தின் கீழ் அவற்றில் பல குற்றங்கள் ஆகும், மேலும் அவற்றைக் காவல்துறையிடம் புகாரளிக்க முடியும்.

ஆஸ்திரேலியாவில் பின்வருவன தொடர்பான சட்டங்கள் உள்ளன:

- வேட்டையாடுதல்
- அச்சுறுத்தும் மின்னஞ்சல், உரைச்செய்திகள் அல்லது மெசேஜ்களை அனுப்புதல்
- மின்னணுச் சாதனங்களில் ஸ்பைவேரை நிறுவுதல்
- தொல்லை கொடுத்தல்
- அவதூறு
- அந்தரங்கப் படங்களைப் பகிர்தல்

ஒவ்வொரு மாநிலத்திலும், பிராந்தியத்திலும் ஆஸ்திரேலியச் சட்டங்களைப் பற்றிய தகவலை SmartSafe smartsafe.org.au/legal-guides-இல் (ஆங்கிலத்தில்) காணலாம்.



ஆதாரத்தைச் சேகரித்தல்

யாராவது ஒருவர் உங்களை இரகசியமாகப் பின்தொடர்தல், தொந்தரவு செய்தல் அல்லது பயமுறுத்துதல் என்பது ஆஸ்திரேலியாவின் ஒவ்வொரு மாநிலத்திலும் பிரதேசத்திலும் ஒரு குற்றமாகும். துஷ்பிரயோகம் தொடர்பான ஆதாரத்தைப் பதிவுசெய்து வைத்துக் கொள்வது அந்தக் குற்றம் நடந்ததாக நிரூபிக்க உதவும். அவ்வாறு செய்வது பாதுகாப்பானது என்றால், உங்களுக்காகச் சிறந்த முறையில் செயல்படுகின்ற ஆதாரத்தைச் சேகரிக்கவும்.

மிக முக்கியமான விஷயம், உடல் மற்றும் உணர்ச்சி ஆகிய இரு விதங்களிலும் உங்கள் பாதுகாப்பு.

தொழில்நுட்பம் மூலம் துஷ்பிரயோகம் நடப்பதன் சான்றில் அடங்கக் கூடியவை:

- ஸ்கிரீன்ஷாட்கள்
- சேமித்த குரலஞ்சல் செய்திகள்
- அச்சிடப்பட்ட மின்னஞ்சல்கள் மற்றும் சமூக ஊடக இடுகைகள்
- என்ன நடந்தது என்பது குறித்து ஒரு பதிவு அல்லது பத்திரிகையில் எழுதப்பட்ட பதிவுகள்.

ஆதாரத்தை எவ்வாறு சேகரிப்பது என்பது பற்றிய கூடுதல் தகவல்களை (ஆங்கிலத்தில்) [eSafetyWomen esafety.gov.au/women/take-control/esafety-planning/collecting-evidence](https://esafety.gov.au/women/take-control/esafety-planning/collecting-evidence)-இல் காணலாம்.

நீங்கள் சட்ட ஆலோசனையை எங்கு பெறலாம்?

பாதுகாப்பு உத்தரவுக்கு எவ்வாறு விண்ணப்பிப்பது என்பது உட்பட, சட்டரீதியான விருப்பங்களைப் பற்றி உங்களுடன் ஒரு வழக்கறிஞர் அல்லது சட்ட சேவை விவாதித்து உதவ முடியும். தேவைப்பட்டால், அவர்கள் உங்களுடன் காவல்துறையுடனும் பேச வேண்டும்.

ஆஸ்திரேலியாவின் ஒவ்வொரு மாநிலத்திலும், பிராந்தியத்திலும் உள்ள பெண்களின் சட்டச் சேவைகள், பெண்களுக்கு இலவசமாகவும் இரகசியமாகவும் சட்டப்பூர்வ ஆலோசனை வழங்குகின்றன. சில மாநிலங்களிலும் பிராந்தியங்களிலும் வீட்டில் வன்முறையை அனுபவிக்கும் பெண்களுக்கெனச் சிறப்புச் சட்டச் சேவைகளும் உள்ளன. மேலும் தகவலுக்கு, wlsa.org.au என்ற தளத்திற்குச் செல்லவும்.

1800RESPECT ஆனது ஒவ்வொரு மாநிலத்திலும் பிராந்தியத்திலும் ஆதரவுச் சேவைகள் மற்றும் சட்ட வளங்களின் பட்டியலை (ஆங்கிலத்தில்) வழங்குகிறது 1800respect.org.au/help-and-support/violence-and-the-law.

பாதுகாப்பு உத்தரவைப் பெறுதல்

உங்களைத் துஷ்பிரயோகம் செய்ய, கட்டுப்படுத்த அல்லது அச்சுறுத்த தொழில்நுட்பம் பயன்படுத்தப்படுகிறது என்றால், உங்களுக்குச் சட்டப் பாதுகாப்பு தேவைப்படலாம். உங்களைத் துஷ்பிரயோகம் செய்வதை பின்வருவன போன்ற சில குறிப்பிட்ட செயல்களைச் செய்வதிலிருந்து தடுக்கும் பாதுகாப்பு உத்தரவை நீங்கள் அல்லது உங்கள் சார்பாகக் காவல்துறை விண்ணப்பிக்க முடியும்: உங்களை அணுகுதல், உங்களைத் தொடர்பு கொள்ளுதல் அல்லது நீங்கள் எங்கு செல்கிறீர்கள், என்ன செய்கிறீர்கள் என்பதைக் கண்காணித்தல்.

வன்முறை அல்லது பாதுகாப்பு உத்தரவு பற்றி கலந்துரையாட, உங்கள் காவல்துறையைத் தொடர்பு கொள்ளவும். உங்களுக்கு ஒரு பாதுகாப்பு உத்தரவு தேவைப்பட்டால் அதற்காக விண்ணப்பிக்க வழக்கறிஞர் அல்லது சட்டப்பூர்வ சேவையாலும் உங்களுக்கு உதவ முடியும். ஆஸ்திரேலிய மாநிலங்களிலும் பிராந்தியங்களிலும் பாதுகாப்பு உத்தரவுகளுக்கு வெவ்வேறு பெயர்கள் கூறப்படுகின்றன. உங்களுக்கு சிறந்தது என்ன என்பது பற்றிய ஆலோசனையை உங்கள் வக்கீல் அல்லது காவல்துறை வழங்கக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும்.

பாதுகாப்புக் கோரிக்கையை மீறுவது ஒரு குற்றமாகும். நீங்கள் ஒரு பாதுகாப்பு உத்தரவைப் பெற்றதும், அது மீறப்படுவதாக நீங்கள் நினைத்தால் உடனடியாகக் காவல்துறையிடம் தெரிவிக்க வேண்டும். பதிவுகள் சான்றுகளாகச் செயல்படலாம் என்பதால், நீங்கள் மீறல்கள் என்று நினைக்கும் சம்பவங்கள் எவற்றையும் அத்தகைய பதிவாக எடுப்பதை உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளுங்கள்.

உதவி பெறுதல்

நினைவில் கொள்ளுங்கள்! தொழில்நுட்பம் மூலம் முறைகேடு செய்தல் சரி இல்லை, அது உங்கள் தவறு இல்லை. உதவி கிடைக்கும்.

பாதுகாப்பற்ற நிலை இருப்பதாக நீங்கள் உணர்ந்தால், உடனடியாக **மூன்று முறை பூஜ்ஜியத்தை (000)** டயல் செய்து, காவல்துறை மற்றும் அவசரநிலைச் சேவைகளைத் தொடர்பு கொள்ளுங்கள்.

உங்களால் ஆங்கிலத்தில் பேச முடியாது என்றால், ஃபிக்ஸ்ட் லைன் தொலைபேசியிலிருந்து **மூன்று முறை பூஜ்ஜியம் (000)** என்ற எண்ணை, **'Police'** ('காவல்துறை'), **'Fire'** ('தீயணைப்பு') அல்லது **'Ambulance'** ('ஆம்புலன்ஸ்') எனக் கூறவும். இணைக்கப்பட்டதும், தொடர்பிலேயே நீங்கள் இருக்க வேண்டும், ஒரு மொழிபெயர்ப்பாளர் ஏற்பாடு செய்யப்படுவார்.

இது ஓர் அவசரநிலை இல்லை என்றால், உங்கள் உள்ளூர் காவல் நிலையத்தை அழைக்க வேண்டும் அல்லது அங்கு செல்ல வேண்டும்.

மேலும் உதவிக்காக, முடிந்த வரை விரைவில் பாதுகாப்பான தொலைபேசி அல்லது சாதனத்திலிருந்து **1800RESPECT**-ஐத் தொடர்பு கொள்ளவும். **1800 737 732** 1800respect.org.au

1800RESPECT ஆனது குடும்ப முறைகேடு மற்றும் பாலியல் துஷ்பிரயோகம் உட்பட அனைத்து வகையான முறைகேடுகளுக்கும் 24-மணிநேர, இலவச மற்றும் இரகசிய பாதுகாப்புத் திட்டமிடல், ஆலோசனை மற்றும் ஆதரவு ஆகியவற்றை வழங்குகிறது. அவர்கள் உங்களை உங்கள் பகுதியில் உள்ள பிற சேவைகளுடனும் தொடர்புபடுத்த முடியும். பிற மொழிகளில் மேலும் தகவல், ஆலோசனை மற்றும் வீடியோக்களைப் பார்க்க, 1800respect.org.au/languages-க்குச் செல்லவும்.